المضاعف
مبدأ المضاعف:
تتلخص نظرية المضاعف في أن القيمة التوازنية للناتج المحلي الإجمالي ستزداد بمقدار أكبر من قيمة الزيادة في أحد مكونات الطلب الكلي ( انفاق استهلاكي، انفاق استثماري، انفاق حكومي، انفاق القطاع الخارجي).
المضاعف المبسط (البسيط): هو المضاعف لاقتصاد بسيط و هو الاقتصاد الذي يتكون من قطاعين فقط هما القطاع الاستهلاكي و القطاع الاستثماري.
الاقتصاد المغلق هو الاقتصاد الذي يتكون من ثلاث قطاعات : القطاع الاستهلاكي و القطاع الاستثماري و القطاع الحكومي.
الاقتصاد المفتوح هو الاقتصاد الذي يتكون من أربع قطاعات: القطاع الاستهلاكي و القطاع الاستثماري و القطاع الحكومي و القطاع الخارجي
.قوانين المضاعف:
	مضاعف الضريبة الثابتة
	مضاعف الإ
نفاق (استهلاك، استثمار، إنفاق حكومي)
	

	
	
	اقتصاد مغلق

	
	
	اقتصاد مفتوح


أيضاً هناك صيغ أخرى لقانون المضاعف تساعدنا في إيجاد مقدار التغير في الناتج المحلي الإجمالي (الدخل) التوازني كالتالي:
مضاعف الاستثمار: مثال ص 131 + رسم ص 131
Mr= ∆Y/∆I

مضاعف الاستهلاك: مثال ص 139 + رسم ص 140
Mr= ∆Y/∆C

مضاعف الإنفاق الحكومي: مثال ص 141 + رسم ص 142
Mr= ∆Y/∆G
مضاعف الضريبة:
Mr=∆Y/∆T
مضاعف الاقتصاد المفتوح:
· عندما يتم شراء المنتجات الوطنية المصنعة داخل المملكة من قبل المستهلكين في الخارج فان هذه النقود المتحصل عليها من عملية البيع سوف تعود لمواطني المملكة ويتم انفاقها في السوق المحلي ومن ثم يسري اثر المضاعف نتيجة للزيادة في الانفاق (زيادة الصادرات) وذلك في شكل زيادة في الناتج المحلي الإجمالي.
· أي ازدهار او كساد للاقتصاد العالمي وما يتبع ذلك من اثار على حركة التجارة الدولية يمكن ان يؤثر بشكل كبير في الاقتصاد المحلي لأي دولة عن طريق المضاعف.
· فان تسارع النمو الاقتصادي المحلي في المملكة سوف يؤدي الى تحفيز النمو الاقتصادي للدول التي تتمتع معها المملكة بشراكة تجارية قوية وذلك بسبب زيادة واردات المملكة منها والتي تعتبر صادرات لتلك الدول ومن ثم زيادة الناتج المحلي الإجمالي في تلك الدول والعكس صحيح في حالة الكساد.
· ان التعامل التجاري مع العالم الخارجي يعني إضافة عنصر اخر لعناصر التسرب الموجودة أصلا (الضرائب والادخار) وهو الواردات, التسرب ( S+T+M ).
· ادخال التجارة الخارجية على النموذج متمثلة بالصادرات والواردات يعني أن لدينا اقتصاد مفتوح وثم لابد من حساب قيمة المضاعف لهذا النموذج حتى يمكن حساب أثر زيادة الصادرات والواردات على الدخل القومي.
· الواردات هي دالة في الدخل و تأخذ الشكل التالي:         M= Mo +mY
حيث: 
Mo: الواردات التلقائية التي قد تكون في شكل مساعدات و إعانات من دولة إلى أخرى.
m : الميل الحدي للاستيراد و الذي يوضح التغير في الواردات نتيجة التغير في الدخل بوحدة واحدة.
Y : الدخل التوازني.
المضاعف العكسي:
هو التأثير الذي يحدث للقيمة التوازنية للناتج المحلي الإجمالي بسبب (الانخفاض) في أحد مكونات الإنفاق أو الطلب الكلي، حيث نجد أن القيمة التوازنية للناتج المحلي الإجمالي تنخفض بمقدار أكبر من الانخفاض في أحد مكونات الطلب الكلي.
المثال في ص 147 و شكل (5-6) ص 148 يوضح مفهوم المضاعف العكسي.
مضاعف الضريبة: (الثابتة)
· كما للحكومة دور فعال في زيادة الانفاق كسياسة من سياساتها المالية التوسيعية فلها دور هام في تحقيق الانكماش الاقتصادي من خلال احد أدوات السياسة المالية وهي الضرائب وذلك بهدف معالجة بعض المشاكل الاقتصادية التي يواجهها المجتمع كالتضخم .
الضريبة: هي جباية تفرضها الحكومة على دخل الأشخاص والمنشئات التجارية وهي الضريبة المباشرة أو تفرض على الانفاق وتسمى ضريبة غير مباشرة مثل ضريبة المبيعات .
· تعتبر الضرائب تسرب من التدفق الدائري للدخل القومي.
· تستخدم لتمويل انفاق الدولة.
· تعد احد أدوات السياسة المالية اللازمة لتنظيم مستوى الانفاق الكلي في الاقتصاد.
· أي زيادة في الانفاق الحكومي G تتطلب تدبير موارد مالية لتمويل هذه الزيادة ويكون غالبا عن طريق زيادة الضرائب T.
· تقسم الضريبة من حيث طريقة تحصيلها الى قسمين هما: ضريبة ثابتة - ضريبة نسبية.
حالة الضريبة الثابتة:
· تكون في هذه الحالة مستقلة عن الدخل بمعنى انها مبلغ ثابت يدفع بغض النظر عن مستوى الدخل مثل الرسوم الحكومية ورسوم الرخص.
· امثلة ص 151 – 152
مضاعف الميزانية المتوازنة:
الميزانية المتوازنة : تشير إلى التغير في الطلب الكلي الناتج عن تغير في الإنفاق الحكومي و تغير مماثل له في الإيرادات الحكومية سواء تم تحصيل هذه الإيرادات من الضرائب أو غيرها من المصادر.
على سبيل المثال: ماذا يمكن أن يحدث لو قامت الحكومة بزيادة الضرائب بمقدار 15 مليون ريال، و من ثم قامت بإنفاق كامل حصيلة الضرائب على النفقات و الخدمات العامة؟ أي ما هو تأثير الزيادة في الضرائب و الإنفاق الحكومي معاً بالمقدار نفسه على الدخل التوازني؟
عندما تقوم الحكومة باتباع هذه السياسة أي عندما تقوم بزيادة الإنفاق الحكومي و الضرائب بنفس المقدار ( الميزانية المتوازنة) فإن ذلك سيؤدي إلى زيادة في الدخل التوازني بالمقدار نفسه (أي 15 مليون ريال) دون أي آثار توسعية أو انكماشية.
و لهذا فإن مضاعف الميزانية المتوازنة يساوي الواحد الصحيح و يمكن اثبات ذلك رياضياً كما يلي:
مضاعف الميزانية المتوازنة هو عبارة عن مضاعف الإنفاق الحكومي + مضاعف الضريبة:
Mr = [1/(1-b)] + [-b/(1-b)] = (1-b)/(1-b) = 1
Mr =      -b 
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