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 لقد كانت البشرية قبل إرسال الرسل تعيش في لهوٍ وكفرٍ وخطأٍ كبيرٍ، لذا أرسل الله العديد من الأنبياء والرسل لهداية الناس وتقويم حياتهم وتنظيمها، فأرسل لكل قومٍ نبياً يدعوهم للهداية وعبادة الله، وأرسل الرسل ومنهم خاتم الأنبياء والمرسلين سيدنا محمد (صلى الله عليه وسلم)، لينشر دين الإسلام، دين التسامح والعدل والوسطية، ليخرجهم من عبادة الأوثان والنار والحيوان إلى عبادة من خلق هذه الأشياء وخلق الكون الواسع. 
لكن قبل سيدنا محمد (صلى الله عليه وسلم) أرسل الله الكثير من الأنبياء والرسل، وهناك الكثير من المؤلفين والكتّاب الذين جعلوا موضوع الأنبياء والرسل موضع بحثهم، ومنهم الكاتب المشهور سامي بن عبد الله بن أحمد المغلوث، الذي ألف كتاب أطلس تاريخ الأنبياء والرسل.
كتاب أطلس تاريخ الأنبياء والرسل
 هو كتابٌ ألفه الكاتب سامي بن عبد الله بن أحمد المغلوث، وهو كتابٌ يتكلم عن تاريخ الأنبياء والرسل المذكورين في القرآن الكريم والسنة النبوية الشريفة، وتناول الكتاب التأصيل الإسلامي للكون والإنسان، وكان قصد المؤلف التكلم عن وجود الإنسان على الكرة الأرضية حسب المصادر الإسلامية الأصيلة وهي القرآن الكريم والسنة النبوية الشريفة.
 بعد التمهيد لوجود الإنسان تناول الكاتب ذكر الأنبياء والرسل كما ذكروا في القرآن الكريم، وعرّف بهم بأساليب تربويةٍ معاصرةٍ؛ حيث استخدم وسائل ورسوماتٍ توضيحية في أطلس تاريخ الأنبياء والرسل الذي عدد صفحاته ثلاثمائة وعشرون صفحةً، والذي فُهرس على العناوين الرئيسية، ليكون الفهرس كالتالي: 
مقدمة الطبعة السادسة. 
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