فوائد الإنترنت وأضراره
فوائد الإنترنت
 الوصول إلى المعلومات 
يُمكن للشخص عبر الإنترنت الدخول إلى معلومات فورية وغير محدودة من كافة أنحاء العالم، حيث يُمكنه مشاهدة محتويات المكتبات من كتب، وأبحاث، وتقارير إخبارية، وتقارير مهنية وأخرى خاصة بالهواة، إلى جانب العديد من المعلومات التي تسهل الحياة كطرق صناعة الأدوات المنزلية أو إصلاح التالف منها.
التواصل مع الأصدقاء والعائلة
 يُوفر الإنترنت للأشخاص خدمة التواصل مع الآخرين، حيث يُمكن لهم التواصل مع أصدقائهم أو عائلاتهم بإرسال الرسائل عبر البريد الإلكتروني أو الرسائل الفورية بواسطة مواقع الدردشة المختلفة، ويُشار إلى أنّ هذه الميزة تخفض قيمة فواتير الهاتف خصوصاً إذا كان الأصدقاء أو العائلة يعيشون في مناطق بعيدة جداً.
أضرار الإنترنت
 مضيعة الوقت
 أشارت جامعة ستانفورد الأمريكية في إحدى دراساتها إلى أنّ 12.4% من مشتركي الإنترنت استخدموا الإنترنت لفترات أطول مما كانوا يقصدونه في أغلب المرات، وإنّ إمضاء المزيد من الوقت على الإنترنت يعني تقليل الوقت المخصص لممارسة الأنشطة الأخرى المفيدة؛ وهذا ما يقوم به معظم الأطفال والمراهقين حيث يبالغون في مشاهدة الأفلام وتصفح مواقع التواصل الاجتماعي واللعب بدلاً من التعلم أو القيام بما هو مفيد.
 الابتعاد عن العائلة 
رغم أنّ الهدف من إتاحة استخدام الإنترنت منزلياً هو تمكين الأطفال من الانفتاح على عالم جديد، إلا أنّ الاستخدام المفرط له يسبب انغلاقهم على أنفسهم في عالم خيالي بعيداً عن العائلة، وعند الحديث مع العديد من الأطفال في سن المدرسة يُلاحظ أنّهم يقضون وقتهم على الإنترنت أكثر من قضائه مع العائلة أو الأصدقاء.
 القرصنة 
[bookmark: _GoBack]يُتيح الإنترنت اتصال ميارات من أجهزة الحاسوب من جميع أنحاء العالم مع بعضها البعض، مما يسهل عملية اختراق وقرصنة الأجهزة، والإضرار بها بواسطة الفايروسات، وسرقة المعلومات الشخصية ومن ثمّ سرقة الهوية الشخصية تبعاً لذلك.
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