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مكتبة الوراق
الرؤية
إن أمتنا العربية و الإسلامية تواجه تحدياً حضارياً شاملاً , و إن مواجهة هذا التحدي تبدأ من إعادة قراءة تراثنا الثقافي و الفكري و نفض الغبار الذي علق به بعد قرون من التخلف و الجهل , مسلحين بأحدث ما توصلت إليه تكنولوجيا المعلومات و مستفيدين من التطور الهائل في وسائل الإتصال , لتمكين الباحثين و الدارسين و المثقفين و المهتمين من الوصول إلى مجموعة من أهم المصادر التراثية العربية .
الأهداف
نشر التراث العربي و الإسلامي بإستخدام تكنولوجيا المعلومات و ما يتضمن ذلك من إعادة تحقيق و توثيق لبعض مصادره و إعادة صياغة بعضها الآخر .
الوراق دوت نت موقع عربي أنشئ سنة 2000 يهدف حسب منشئيه إلى إحياء التراث العربي، حصل على العديد من الجوائز.

مضمون الموقع
الخدمات
ويتضمّن الموقع نصوصًا تراثيّة ووثائق مسموعة (قصائد وقصصًا من التراث العربي و موسيقى ومحاضرات) ومنتديات (مجالس الوراق). كما يتسنى للمستخدم أن يتصفّح نسخة جيدة من لسان العرب على الشبكة. وبدأ الموقع ينشر نصوصًا محققة ودراسات في الأدب العربي القديم. ومن نقائص الموقع أن النصوص المرفوعة مليئة بالأخطاء المطبعية (ويمكن القارئ أن ينبّه الفريق إلى هذه الأغلاط).
المواضيع المتناولة
تشمل النصوص المعروضة (في 3 يناير 2007) المجالات التالية:
· الأدب (182 كتابًا)
· اللغة ومعاجمها (59 كتابًا)
· الحديث وعلومه (60 كتابًا)
· علوم القرآن ورجالاتها (27 كتابا)
· الجغرافيا (21 كتاباً)
· الفلسفة (33 كتاباً)
· الأنساب (32 كتاباً)
· تفسير الأحلام (4 كتاباً)
· الشعر والشعراء (111 كتاباً)
· التاريخ (79 كتاباً)
· التراجم (75 كتاباً)
· الفقه والفقهاء (23 كتاباً)
· الرحلات (11 كتاباً)
· التصوف (21 كتاباً)
الجوائز
جائزة أفضل محتوى عربي في قمة مجتمع المعلومات في 2005
جائزة أفضل محتوى ثقافي في الإمارات العربية المتحدة في نفس السنة.
وصف جريدة الشرق الأوسط الوراق بـ"أكبر مكتبة عربية على الإنترنت" (7 أغسطس 2003).

المؤسسون - محمد السويدي
محمد أحمد خليفة السويدي: شاعر وأديب إماراتي، يعد من الشعراء المجدّدين في الشعر المحكي.. وله إسهامات كثيرة في خدمة الثقافة العربية. درس المتنبي سيرته وعصره وبلورها في كتاباته المعنونة "يوميات دير العاقول". وله اهتمامات في أدب الرحلات ويحرص دوماً على اكتشاف الحكايات المرتبطة بالمكان، ولقد أصدر كتاب لبّيك اللّهم لبّيك عام 2013 حول الرحلات إلى الحج. دعا خلال عمله كأمين عام للمجمع الثقافي الدول المتعدّدة عبر سفاراتها إلى إقامة أنشطة وأسابيع ثقافية واسعة في الإمارات. وعُرف عنه أيضاً اهتمامه المبكر بـ تكنولوجيا المعلومات وتوظيفها لخدمة الثقافة، فكان له ومازال إسهامات عديدة في هذا المجال فلقد أنشأ موقع الورّاق ومتحف العلوم و 101 كتاب.
جوائز يمنحها
يمنح الأستاذ محمد السويدي سنوياً جوائز لأفضل الأعمال في أدب الرحلات، يطلق عليها: "جائزة ابن بطوطة لأدب الرحلة"، حيث تقدمها دار السويدي منذ العام 2003، بهدف تشجيع أعمال التحقيق والتأليف والبحث في مجال الأدب الجغرافي وأدب الرحلات. تشرف عليها لجنة تحكيم مكونة من نخبة من الأساتذة المتخصصين والأدباء العرب. تضم خمسة جوائز في خمسة مجالات.


image1.png




image2.png




